

加拉太书研读指引／第二课

保罗的权柄与福音

加一：6—二：10 注释

在给加拉太信徒的问安中，保罗一方面维护自己使徒身分的真实性，又肯定信徒是透过耶稣的死而得到释放，并且将荣耀颂赞归与神。以往他通常会在信首称赞有关教会好行为和忠心。可是，在加拉太书，他没有称赞这些刚开始离弃福音真道的人。他只为着神慈爱的救赎和祂永不改变的旨意而称颂神，然后便立即回到加拉太教会的问题上。对于有些人“那么快”便屈从假师傅表示惊讶。这些假师傅使人离弃对基督的忠心，转向摩西的律法。在保罗较早前探访的时候，一切看来还是很好。

保罗责备所有胆敢擅改福音内容（加一：8—9）的人，就算是“从天上来”的使者”亦无例外。在他就擅改福音内容一事提出警告后（参考路十七：1—2），就问道：“我现在是要得人的心呢，还是要得神的心呢？我岂是讨人的喜欢么？”（加一：10）答案是清楚的。他只想服事基督，宁愿与教会隔离，也不愿在基督福音的内容上妥协。若说保罗在解释神怎样拯救失丧世人一事上态度严紧，其实他只是重申耶稣讲过的话：“引到永生，那门是窄的……。（太七：14 上）；耶稣也说：“我就是道路、真理、生命；若不藉着我，没有人能到父神那里去。”（约十四：6）保罗可以弹性处理无关重要的事，但在人只可藉着信靠基督及祂的救赎大工而得救的这事上，却绝不妥协。

犹太教人指控保罗的信息是来自人，不是来自神。保罗回答没有人——只有基督自己——将福音显明给他（加一：11—12）。他重述改变他生命的事件，承认他早期曾强烈逼害基督徒，而且清楚指出神为他所做的，不是自己配得的，而是出于神的恩典（加一：15）。神将祂儿子启示在保罗心里，是要使保罗成为外邦人的使徒（加一：16）。后来保罗跟着神的带领，前往阿拉伯，准备传道事奉（加一：17）。

保罗强调，信心和新生命是新约教训的中心，也是每一位基督徒正常应当经历的。基督活在人灵魂里是基督信仰的精要。“若有人在基督里，他就是新造的人。”（林后五：17）神改变保罗生命的方法是独特的，不应该视为每个基督徒皆必须有的经验。任何信仰经验的最后验证，是其对圣经教导的印证及其改变生命的影响力。

保罗在阿拉伯和大马色居留三年后，就前往耶路撒冷探访彼得，除了彼得和雅各外，他没有见到其他使徒（加一：18—20）。可能由于当时逼迫厉害，所以他们已往别处传道了。保罗与彼得同在一起两星期，其间定会讨论新兴教会中彼此共同关注的事。很明显，他们一个被召作外邦人的使徒，另一个则作犹太人的使徒。根据徒二十二：17—21，后来由于反对保罗的声音高涨，主就命令他立即离开耶路撒冷。他前往巴勒斯坦北面地区，到叙利亚，然后到基利家附近地区。路加记载了他在大数的活动（徒九：30）。大数是那区的首都，亦是保罗的出生地。我们可以推断，当时保罗在为前面的事奉装备和祷告。保罗表示在那段日子，他虽然远离犹太裔基督徒会众，但那些教会并没有象犹太教人一样小看他的工作，反而为神透过保罗作工而感谢神（加一：21—24）。

至此，保罗已说明了他所传讲的福音源头；接着要讲福音的内容，就是关乎基督徒的自由。他跟其他使徒过去一直很少接触。“十四年后”（加二：1），保罗顺服神，

前往耶路撒冷，与教会领袖——彼得、雅各和约翰（加二：2，9）一同召开会议。同行的还有巴拿巴和提多。巴拿巴过去一直和保罗一同在外邦的基督徒中间工作，而提多后来亦加入这事奉行列。提多以外邦信徒身分出现，带来许多重要的发展。

犹太教人挑战保罗的权柄，在那里引起骚扰，说在耶路撒冷“有名望”的人（众领袖）曾与耶稣一同服事，但保罗却没有。他们的分化策略后来被神使用，带来耶路撒冷会议。当时会议的主席雅各把会议中的决议记录后，就送往外邦人的教会（徒十五：13—29）。会议驳回对保罗的指控，外邦人得免遵守犹太人的律法，而保罗和巴拿巴的事工也得到了肯定。问题亦就此平息了。

保罗坚持一家教会要同样开放给外邦人和犹太人，他的努力并没有白费。耶路撒冷的使徒在犹太裔基督徒中确认保罗对福音的解释，不理会那些认为所有基督徒必须遵从犹太教礼仪的人的反对，甚至接纳提多这位未受割礼的外邦信徒。当时有些来自耶路撒冷教会的人已经前往安提阿，要窥探那里的基督徒，看看是否还有任何人未受割礼。保罗说他们来窥探是要使加拉太信徒作奴仆（加二：4），因为迫使信徒回到摩西律法之下，是叫他们作属灵的奴仆。他说：“我们就是一刻的工夫，也没有容让顺服他们。”（加二：5）他们要为福音真理站立得稳。

思考点：耶路撒冷的情况和加拉太教会相似，因为在加拉太，某些教师尝试以他们的律法主义破坏福音的自由。保罗说“凶暴的豺狼”会来到信徒当中（徒二十：29）；这在教会的历史中经常发生。我们要“留意那些离间我们、叫我们跌倒。背乎所学之道的人。”（罗十六：17）

* * *

耶路撒冷的使徒很强调耶稣在世时，他们曾经和祂一起的事实，但对于保罗来说，这及不上复活的基督呼召他传道来得重要。教会的三位领袖很满意保罗和巴拿巴的事工。他们接受保罗的使徒身分，用右手和他行相交之礼，同意他和巴拿巴继续往外邦人中工作，而他们则在受割礼的人中间传道（加二：9）。有一点值得注意，虽然保罗本不是十二个使徒之一，却被视为与彼得平等。神藉着恩典在他们两人中间工作——一个主要向犹太人传道，另一个则向外邦人传道，而所成就的荣耀是属于神的。

雅各附加了一个要求，就是要他们“记念穷人”（加二：10）。穷人比比皆是，但有时候要采取特别的措施以解他们之困（徒十一：27—30）。保罗认为要向所有人行善，“向信徒一家的人更当这样”（加六：10）。基督徒必须关心穷人——他们的健康、庇护，以及他们的属灵状况。他们五个人在耶路撒冷会议上达成共识，握手如弟兄，为他们的合一而喜乐。

个人总结：律法主义是致命的，因为这使基督信仰成为持守规条的宗教。当我们高举规条过于关系，忽视爱和宽恕之道时，生命便变得僵硬无气息了。圣经从不以持守宗教规条的能力去测度人属灵的成熟程度。耶路撒冷会议弃绝律法主义，强调基督徒的爱。关心穷人本是摩西律法的主要部分，使徒只不过强调其所本而已。身体上的割礼不再必要，心灵的割礼才是重要的，而这割礼是从爱神和爱邻舍中表达出来的。

家里研经问题

注释温习：保罗的权柄与福音（加一：6—二：10）

1. 阅读有关律法主义与基督里的自由两者之间的争论后，你认为那一方面和你的生活最有关系。

第三课问题：信心或律法——加二：11—三：14

当你回答问题时，祈求主指引。阅读加二：11—三：14 一次及按需要参阅建议的经文。记着写出参考经文，以示你在那里找到答案。有星标记的问题要深入思考。

彼得的後退及保罗对他的责备（加二：11—14）

2. a. 一群由雅各差派的人来见彼得。请记录彼得的行为。
 - (1) 他们来之前
 - (2) 他们来之后

*b. 假设你是彼得；猜想他可能的想法和情绪。

c. 你会同情彼得吗？为什么会？为什么不会？

d. 记录保罗用以形容彼得行动的字词和短语。
3. *a. 阅读利二十：22—26，太九：11 及徒十一：1—12。一般犹太人紧守的传统是甚么？
b. 对于那些因信基督而得自由的人来说，传统会构成问题吗？怎样构成问题？
4. 你认为保罗对那些“单纯接受福音真理的人”有什么期望（参看加三：26—29）？

有关信徒得救之本的提醒（加二：15—19）

5. 参考下列经文，记录关于人的不义与神的供应的信息。
 - a. 旧约
 - (1) 拉九：15
 - (2) 诗一四三：2
 - (3) 赛五十三：6
 - b. 新约
 - (1) 罗三：21—24
 - (2) 弗二：8—9
 - (3) 雅二：9—10
6. a. 从字典或任何可供选择的辞源中，定义“称义”。
b. 信徒怎样称义？

基督徒行事的原因（加二：20—21）

7. 保罗说没有人能靠着律法称义。根据罗三：20 所说，律法有什么目的？
8. a. 律法对我们有所要求，但神的儿子已经为我们成就了什么？
*b. 加二：20 对你有什么意义？

- c. 在加二：21 提到救恩时，恩典与律法是互不相容的。你怎样解释人为何会象彼得一样，倾向“守律法”？

五节经文，五个重要问题（加三：1—5）

9. 温习加二：4—5，15—16，20下—21；三：1。那“迷惑者”的信息是什么？

10. 请写出在以下经节中，保罗以提问方式所提出的信仰冲突。

- a. 加三：2
- b. 加三：3
- c. 加三：4
- d. 加三：5

了解的方法（加三：6—8）

11. 保罗以亚伯拉罕为例，好象所有读者都会明白保罗的论证。请利用创十二：1—4；十五：6；罗四：1—3，说出亚伯拉罕的信心。

12. 根据罗五：1—2 所说，相信神为义的奖赏是什么？

恩典的确定（加三：9—14）

13. 保罗列出两道通往永生的门，是什么？

- a.
- b.

14. 阅读十诫（出二十：1—17）及雅二：8—10。若你认为你被神接纳是基于你的生活表现，这些经节如何改变你的想法？

15. 根据哈二：4，神在耶稣舍身受死前，已期望什么？

16. a. 从字典或辞源，定义保罗在加三：13 所用的“救赎”一词。
*b. 当恩典起作用时，公义并没有被忽视。从以下经节，解释救赎怎样满足律法的要求（参看罗八：3—4；彼前一：18—19）。

17. 神为什么要救赎我们？

*18. “圣灵的应许”是什么意思？（参看约十四：15—18；徒二：38—39）

个人评估：完成本课后，你应该知道单靠自己的努力来讨神喜悦是不可能的，而且只会引致挫败感和自责。保罗警告加拉太信徒要凭恩典和信心而活！你怎样生活呢？